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Universidade Federal Fluminense 
Instituto de Computação  
Coordenação de Pós-graduação em Computação  
 
 
 
 

ATA DA REUNIÃO DO COLEGIADO DA PÓS-GRADUAÇÃO 
 

27  de março de 2013 
 
Presentes: 
 
Julio Cesar Stacchini de Souza, Esteban Walter Gonzalez Clua, Célio Neves de Albuquerque, 
Debora Muchaluat Saade, Leonardo Gresta Paulino Murta, Celso Carneiro Ribeiro (Coordenador 
de Pós-Graduação), Vanessa Braganholo Murta (Vice-coordenadora de Pós-Graduação) e 
Lincoln Faria da Silva (representante do corpo discente). 
  
Assuntos: 
 
1. Aprovação de ata: foi ratificada a aprovação da ata da reunião de 27/02/2013.                                            
 
2. Informes: 

 O Coordenador informou sobre os novos modelos simplificados para as atas de defesas 
de dissertação de mestrado, de exame de proposta de tese e de tese de doutorado. 

  
3. Orientação irregular de doutorado: O Coordenador relatou o caso da doutoranda Simone 

Fernanda Silva Magalhães, que solicitou prorrogação do prazo para defesa de proposta de 
tese. Informou que a mesma se inscreveu no Doutorado sob a orientação da professora 
Helena Cristina da Gama Leitão, tendo como tema de tese a “Implementação de técnicas de 
re(construção) virtual de artefatos do Parque Nacional da Serra da Capivara”. Conforme 
consta na ata e foi aprovado da reunião de Colegiado realizada em 30/11/2011, a aluna 
passou a ser orientada desde então pelo professor Carlos Alberto Martinhon, sem notificação 
de mudança de tema de tese. No formulário de pedido de prorrogação de prazo datado de 
22/02/2013, a única justificativa apresentada é “mudança no tema da proposta de tese”, 
informando-se a seguir o novo tema, que seria “reconhecimento de emoções do usuário 
através da face para captura do interesse do usuário em um sistema de recomendação de 
fotos” e que supostamente se enquadraria nas áreas de concentração “computação visual, 
computação afetiva, interação humano-computador”. O orientador informa que a mudança de 
tema ocorreu em outubro de 2012. Também aparecem no formulário os nomes de dois co-
orientadores, ambos não habilitados para a orientação de doutorado, embora não tenha 
havido nenhuma solicitação anterior ao Colegiado para a inclusão de co-orientadores. 
Considerando que a aluna entrou no Doutorado para desenvolver tema de tese na área de 
atuação do orientador, mas que o novo tema não faz parte de sua área de pesquisa; que a 
mudança de tema não foi informada ao Colegiado; que a inclusão de novos co-orientadores 
não foi previamente solicitada ao Colegiado; e que o atual orientador informou verbalmente 
ao Coordenador que não estava a par do andamento do trabalho da aluna, o Colegiado 
indeferiu o pedido de prorrogação. Em consequência, a aluna deverá ser desligada do 
Programa por não ter concluído o exame de qualificação dentro do prazo regimental. 
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4. Edital para candidatos à pós-graduação para 2013.2: foi aprovado o edital para o processo de 
seleção de candidatos para mestrado e doutorado para 2013.2. 

 
5. Edital para candidatos ao doutorado pelo convênio DINTER com o IFTM: foi ratificada a 

aprovação ad referendum pelo Coordenador do edital para o processo de seleção de 
candidatos para o doutorado pelo convênio DINTER com o IFTM, que já havia sido objeto 
de aprovação virtual após consulta enviada por correio eletrônico aos membros do 
Colegiado. 

 
6. Credenciamento da professora Isabel Rosseti: o Colegiado examinou o plano de trabalho e 

avaliou a produção científica da professora, com base em seu Currículo Lattes. 
Considerando-se o fato da mesma ser autora de duas publicações em periódicos indexados 
pelo ISI nos últimos 24 meses, o Colegiado aprovou o credenciamento da professora Isabel 
Rosseti com vigência até 31 de dezembro de 2014, em virtude de serem satisfeitos os 
critérios estabelecidos na versão vigente do documento “Critérios para credenciamento e 
habilitação”, aprovada pelo Colegiado da Pós-Graduação em 26 de setembro de 2012. 

 
7. Consulta eleitoral para a Coordenação de Pós-Graduação: O Coordenador informou que o 

mandato da atual Coordenação termina no dia 01 de junho p.v. e sugeriu que fosse seguido o 
mesmo procedimento adotado no processo eleitoral de 2009. O Colegiado indicou o 
professor Alexandre Plastino para montar e presidir a Comissão Eleitoral, que deverá ser  
formada por três professores credenciados e por um representante discente e deverá seguir o 
Regimento Interno do PGC e o Regime Geral de Consultas Eleitorais da UFF. 

 
8. Auxílio-estudante para participação de alunos em congressos: O Coordenador informou ao 

Colegiado sobre o novo procedimento para concessão de apoio financeiro à participação de 
alunos de pós-graduação em congressos, recentemente estabelecido pela PROPPI. O apoio 
passará a ser concedido por meio de auxílio-estudante que será depositado em conta bancária 
do aluno, cabendo inicialmente aos orientadores a aprovação do orçamento e da prestação de 
contas dos alunos contemplados. O formulário para solicitação do auxílio-estudante já está 
em nossa página e as instruções estão disponíveis em manuais impressos produzidos pela 
PROPPI, que estão à disposição dos interessados na Secretaria. Considerando-se que esse 
novo procedimento permite o apoio para participação em eventos internacionais, cujos custos 
com passagens aéreas, taxas de inscrição e despesas de hospedagem são elevados, o 
Colegiado considerou importante definir critérios para limitar e priorizar a concessão de tais 
auxílios, dentro dos limites orçamentários do Programa. Ficou assim estabelecido que tais 
critérios serão discutidos, estabelecidos e implementados na próxima reunião do Colegiado. 

 
9. Relato verbal sobre a reunião na CAPES: O professor Célio Albuquerque fez um relato geral 

sobre o seminário de apresentação dos programas de pós-graduação em Computação 
realizado na CAPES de 18 a 20 de março p.p., do qual participou como membro da comissão 
da área de Computação. Em linhas gerais, a narrativa do professor Célio abordou os mesmos 
pontos que haviam sido relatados pelo Coordenador na reunião do dia 20 de março p.p., à 
qual compareceram 26 professores do Programa. Houve uma clara melhoria dos indicadores 
de diversos programas com conceitos 4, 5 e 6, que aspiram subir na próxima avaliação 
trienal, agendada para outubro próximo. Por outro lado, houve uma queda nos indicadores 
numéricos de programas atualmente avaliados com conceito 7, o que faz antever que o 
processo de avaliação deverá ser penoso e concorrido, com alguns programas subindo e com 
outros, possivelmente, caindo. Nota-se que alguns indicadores numéricos tornaram-se 
incômodos para alguns programas bem estabelecidos, o que pode tentar levar a tentativas de 
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minimizar sua utilização na avaliação. Dentro desse contexto, surge como fator importante a 
“internacionalização” dos programas, item para o qual não há métricas claras e que poderiam 
ser avaliados, por exemplo, pelo número de pós-doutorandos recebidos por cada programa, 
pelo número de alunos estrangeiros, pelo oferecimento de cursos em inglês, pelos prêmios e 
distinções recebidos por seus professores, pela participação de professores em comitês de 
programa e no corpo editorial de periódicos internacionais. Os seminários foram 
acompanhados por quatro convidados internacionais, cuja missão era avaliar e criticar a 
metodologia de avaliação da CAPES, mas não os programas em si. Houve diversas críticas à 
extrema indexação utilizada pela CAPES (destacando-se em especial as críticas do professor 
John Hopcroft) e ao foco da avaliação estar centrada em quantidade e não em qualidade. Foi 
destacada a necessidade de formar bons doutores e a importância de dispensar e valorizar o 
bom ensino.        

 
10. Requerimentos de professores e alunos:  

 Aprovada a solicitação do doutorando André Luiz Nasserala Pires para que o professor 
Igor Monteiro Moraes assuma sua orientação em substituição à professora Lucia Maria de 
Assumpção Drummond, em comum acordo com os dois professores. 
 Foi aprovado o acordo de cotutela do doutorando Pedro Henrique González Silva, 
encaminhado por seu orientador Carlos Alberto de Jesus Martinhon, envolvendo a UFF e a 
Université d’Avignon et des Pays de Vaucluse, na França, condicionado à sua aprovação 
pelas instâncias superiores da UFF. 

 
11. Composição de bancas:  

 Aprovada a banca de defesa de proposta de tese de doutorado de Uéverton dos Santos 
Souza, formada pelos professores Fábio Protti, Carlos Alberto de Jesus Martinhon, Maise 
Dantas da Silva (UFF), Vinicius Gusmão Pereira de Sá (UFRJ) e Marina Groshaus 
(Universidad de Buenos Aires), tendo ainda Loana Tito Nogueira como suplente interno e 
Luerbio Faria (UERJ) como suplente externo. De acordo com a regulamentação aprovada 
em 06/02/2013, a defesa deverá ocorrer impreterivelmente até 15/05/2013.  

 
12. Pedidos de auxílios:  

 O pedido de auxílio apresentada pela professora Viviane Torres da Silva para pagamento 
de taxa de inscrição para participação no 15th Workshop on Coordination Organizations, 
Institutions and Norms, a ser realizado em Saint Paul, Estados Unidos, só poderá ser 
aprovado se uma solicitação para a aquisição de passagem aérea para o mesmo evento tiver 
sido deferida ou obtido parecer favorável quanto ao mérito pela CAPES, CNPq ou FAPERJ, 
conforme determinado pelo artigo 9º da Portaria nº 64 da CAPES de 24/03/2010, que 
regulamenta o uso dos recursos do PROAP. 
 O pedido de auxílio apresentada pela professora Daniela Gorski Trevisan para pagamento 
de despesas de hospedagem e taxa de inscrição para participação na HCI International - 
15th International Conference on Human-Computer Interaction, a ser realizada em Las 
Vegas, Estados Unidos, só poderá ser aprovado se uma solicitação para a aquisição de 
passagem aérea para o mesmo evento tiver sido deferida ou obtido parecer favorável quanto 
ao mérito pela CAPES, CNPq ou FAPERJ, conforme determinado pelo artigo 9º da Portaria 
nº 64 da CAPES de 24/03/2010, que regulamenta o uso dos recursos do PROAP. A mesma 
portaria não autoriza o uso de recursos do PROAP para o pagamento de passagens 
internacionais para professores. 
 Foi indeferida a solicitação de auxílio-estudante apresentada pelo aluno Lincoln Faria da 
Silva para pagamento de despesas de hospedagem no ENEBI 2013 – 4º Encontro Nacional 
de Engenharia Biomecânica, a ser realizada em Vitória, Espírito Santo, em razão de tratar-se 
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da apresentação de resumos com apenas duas páginas. 
 Foi indeferida a solicitação de auxílio-estudante apresentada pelo aluno Tiago Bonini 
Borchart para pagamento de despesas de hospedagem no ENEBI 2013 – 4º Encontro 
Nacional de Engenharia Biomecânica, a ser realizada em Vitória, Espírito Santo, em razão 
de tratar-se da apresentação de resumos com apenas duas páginas. 
 Foi aprovada a solicitação de auxílio-estudante no valor de R$ 1.904,40 apresentada pelo 
aluno Edelberto Franco Silva, visando sua participação com apresentação de trabalho no 
XXXI SBRC, a ser realizado em Brasília, Distrito Federal, de 6 a 10 de maio de 2013. 
 Foi aprovada a solicitação de auxílio-estudante no valor de R$ 2.630,00 apresentada pelo 
aluno Douglas Faria Moreira Moreli, visando sua participação com apresentação de trabalho 
no XXXI SBRC, a ser realizado em Brasília, Distrito Federal, de 6 a 10 de maio de 2013. 
 Foi aprovada a solicitação de auxílio-estudante no valor de R$ 2.630,00 apresentada pelo 
aluno David Barreto Ferreira, visando sua participação com apresentação de trabalho no 
XXXI SBRC, a ser realizado em Brasília, Distrito Federal, de 6 a 10 de maio de 2013. 
 Foi aprovada a solicitação de auxílio-estudante no valor de R$ 4.557,00 apresentada pela 
aluna Karen da Silva Figueiredo, visando sua participação com apresentação de trabalho no 
15th Workshop on Coordination Organizations, Institutions and Norms, a ser realizado em 
Saint Paul, Estados Unidos, em 6 de maio de 2013.  

 


